

精神文明建设先进风采展

好家风是幸福密码

——记“陕西省第二届文明家庭”何清江家庭

本报记者 王玲



何清江夫妇和小儿子、女儿。

“上梁立得正下梁不会歪……”1月15日,在岐山县农村公路管理站家属院,88岁的何清江老人指着客厅里的“家风铭鉴”给记者介绍。“针对社会上的一些不正之风,我结合我们家的情况,把过去一些老话归纳总结成我们的家风,让家风上墙,给儿孙们警示教育,与大家共勉。”

何清江的家不大,但是整洁干净。一进门,就能看到墙上挂着的各类荣誉证书、奖牌、奖杯及前段时间刚刚领回来的省级文明家庭的牌子,客厅里最显眼的位置挂着楷书的“家风铭鉴”及全家福照片。

一旁的岐山县凤鸣镇凤鸣西路社区党委书记、居委会主任康小莉说:“何叔一家子关系亲得让人羡慕,不管是兄弟姐妹还是妯娌之间,从来不计较个人得失,这才是真正的自家人。别看何叔年龄大了,社区有啥事总是积极参与,去年疫情防控时,他专门跑到社区捐了500元。”

人世间,亲情是最真最美的感情。在这个家里,亲人之间的和睦融洽、互敬互爱时时刻刻感染着记者。

“我从17岁进何家的门,到现在我们两个没有吵过一句嘴。”84岁的老伴杨凤莲说这话时,眼神里流露出的是对爱

人深深的情意。

何清江有两个儿子、一个女儿,女儿出嫁后,两个儿子一直没有分家。在农村老家,兄弟两个住一个院子;搬到城里后,一大家子吃的是一锅饭。如今,这个当年两个人的小家已经成为四世同堂、15口人的大家庭。

在家庭事务上,兄弟两个从来不分彼此。小儿子生病,大儿子请假领着弟弟到西安看病,全程陪护直到痊愈出院;大儿媳在杨凌做完手术后,小儿子两口专门把嫂子接到岐山精心照顾。大儿媳单位组织出游,她专门带上何清江老两口,“我有一年生日就是跟着大儿

媳在海南过的,整个旅游团的人都给我送祝福,太高兴了!”何清江说。杨凤莲喜欢吃外面的饭,小儿子两口每周都开着车带老人在周边旅游、吃些老人喜欢的农家饭。在哥哥们顾不过来时,女儿女婿就过来照顾老人、孩子,女儿虽然家境一般,但是在给父母和侄子、侄女花钱时从来不含糊。

小儿子何文博对记者说:“从小父母对我们的要求就比较严,违法乱纪的事情绝对不能干。不管是对家人还是在工作中,能多干尽量多干,能帮人的时候尽量帮些。所以,我们兄妹三个从来不计较,家庭和睦是最重要的。”

何清江老家在农村,在村里,他们乐善好施,谁家有困难都鼎力相助。现在虽然搬到了县城,但村里人只要有事,何文博都开车回去帮忙。“我爸说了,根在哪里,家就在哪里,走哪都不能忘本。”何文博说。

除此之外,何清江一家人热心公益事业,经常参加义务献血、慈善捐款等活动。去年,何清江一个人就捐款3200元。

这些年,何清江家先后荣获岐山县“好家风示范户”、岐山县首届文明家庭、宝鸡市文明家庭、陕西省文明家庭等称号,他自己也获得“宝鸡最美老人”称号。

在何清江的床头,贴着他用毛笔写的“福寿常春合家乐,家风文明万事顺”。文明,是他们家和谐的音符。

采访的最后,何清江说:“家庭是社会的细胞,家庭和谐这个社会才能和谐。我希望所有的家庭都能幸福和谐,我们的社会就会更加和谐安定!”

特奥之家 盛开文明花

——记“陕西省第二届文明家庭”马思祥家庭

本报记者 庞文渊



马思祥一家三口(资料图片)

不久前,宝鸡高新区和谐路社区“特奥之家”马思祥家庭,荣获陕西省第二届文明家庭殊荣。这个特殊的文明家庭,用真情和爱心传递人间大爱,感动了无数人。

马思祥是“全国特奥先进工作者”,女儿马芸莉从小患有唐氏综合征。面对女儿人生的不幸,马思祥和妻子没有放弃,他们四处求医问药,精心照顾、悉心教导,用温暖和爱抚养教育女儿,并鼓励她参加特奥运动,引领孩子走上了自强不息的特奥之路。

成为特奥运动员后,马芸莉始终秉持着“有一分希望就要坚持到底”的信念,刻苦训练,顽强拼搏,多次在国内外大赛上获得佳绩。马思祥还经常陪着女儿开展和参与智残人活动,宣传特奥精神,呼吁全社会支持关心智残人的康复事业,鼓

励带动许多像马芸莉一样的残疾人用微笑面对人生挑战,怀抱梦想,开创美丽人生,走上自强之路,走向更精彩的世界。

同时,马芸莉通过在省自强中专学习,获得陕西省颁发的五级按摩师证书。马芸莉的妈妈因患类风湿,双手有些变形,不但什么活都不能干,还疼痛难忍,马芸莉每天坐在妈妈身边,给妈妈按摩双手和身体。由于长期坚持按摩,妈妈的手指能活动了,浑身有了劲了,现在也能自食其力了。

如今,马芸莉不仅能自己照顾自己,还经常帮助父母洗衣做饭,尽其所能料理家务。多年来,马芸莉先后被评为国际特奥东亚区信使、中国特奥之星、全国自强模范、中国好青年。马思祥也当选为中国智协副主席、中国智协特奥活动委员会主任等。

暖新闻

曝光台



市区福潭大桥北渭河堤上： 宣传牌字迹模糊

本报讯 1月21日,记者采访途经市区福潭大桥北渭河堤,看到河堤上的两个宣传牌有的字迹浅淡,需仔细辨识才能隐约看清上面的内容,还有的破损严重,有损城市文明形象。

这两个宣传牌位于福潭大桥北东侧河堤上,其中一块两米长的不锈钢宣传牌,远远看去一片深蓝色,上面没有内容,走到跟前仔细看,才看到有“远离河道 珍惜生命 严禁在河道内通行、停车、游玩、垂钓、乱

搭建”等内容,字迹褪色模糊(见上图),难以起到警示作用。另一块宣传牌用一根金属管歪歪斜斜地固定在渭河堤边,上面有“河道危险 禁止入内”等字样,上面的喷绘布褶皱破损,还贴有野广告。

“在河堤上散步游玩的人多得很,这两个宣传牌太难看了,请相关部门及时更换上面的内容,把牌子维护好。”一位在河堤上散步的市民说。

本报记者组

本报讯 前不久,记者在金台区宏文路东段发现,车辆乱停乱放现象严重,市民出行困难。1月21日,记者再次来到该路段进行回访,发现这一现象仍然存在。

当天上午,记者再次来到金台区宏文路东段,看到这里道路两侧几乎停满了车,还有七八辆私家车停在人行道上,个别车辆还占用了盲道,行人出行时都要绕着车走。一位附近的居民张先生说,前面不远处就有停车场,但很多人图方便都将车停在这里(见右图),导致这段路行人、车辆长期出行不方便,希望市民都能提高自身素质,多替他人着想,文明出行。同时,希望相关部门加大管理力度,让这里的道路更通畅。

本报记者组



金台区宏文路东段 陈仓区虢镇金元巷 乱停车现象仍存在



本报讯 1月14日本报第3版刊登了《陈仓区金元巷:禁停标志成摆设》的消息。1月19日,记者再次来到该处,看到禁停标志下,依旧乱停乱放几辆机动车。

当天上午,记者来到虢镇金元巷,看到距离这块禁停牌不远处,虽然巷子西侧没有机动车停放,可是在巷子东侧,依旧有几辆机动车占据人行道停放(见左图)。记者在此处观察了半个小时,发现不时有一些机动车开进该巷道,司机将车随意停放在巷子东侧,占用了人行道。记者询问附近一商户这一路段是否有交警巡查时,得到的答案是很少有交警前来。对此,记者再次呼吁,乱停乱放既违反了交通法规,也影响了通行效率,同时还存在一定的安全隐患,希望有关部门及时整治。

本报记者组

新闻追踪